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EXERCICE II – AUTOUR DU SACILYLATE DE MÉTHYLE (4 points)
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1. Synthèse du salicylate de méthyle
1.1. 

méthanol







Fonction alcool
(0,25)
1.2.1. Acide salicylique + méthanol ( salicylate de méthyle + X
    C7H6O3 
    +  CH4O     (      C8H8O3 

+   X
(0,25 + 0,25) La conservation de la matière implique que X contient 2 atomes d’hydrogène et un atome d’oxygène : il s’agit de H2O (eau).

1.2.2. (0,25) Il s’agit d’une réaction de substitution car un H de l’acide salicylique a été remplacé par CH3. (autre justification moins rigoureuse : 2 réactifs forment 2 produits).
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	1.3.1. (0,5) Quantité de matière d’acide salicylique :
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	(0,5) Quantité de matière de méthanol :
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1.3.2. (0,25) En tenant compte des nombres stœchiométriques, 
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donc le réactif 1 (acide salicylique) est le réactif limitant.
1.3.3. (0,5) Le rendement est défini par : 
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formé si transformation totale

n(produit)

 = 

n(produit)

h

, soit ici 
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· On a récupére 6,9 g de salicylate de méthyle donc 
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Or 
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· À la question précédente, nous avons montré que le réactif 1 est le réactif limitant.

D’après l’équation de réaction, 
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· (0,5) Rendement : 
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  Calcul effectué avec les valeurs non arrondies.
2. Pommade contre les douleurs musculaires

(0,5) D’après l’énoncé, le pH de la peau est proche de 5 ; en faisant des diagrammes de prédominance, on en déduit que l’acide salicylique est sous une forme ionique au contact de la peau tandis que le salicylate de méthyle est sous une forme moléculaire (non chargée).

Acide salycilique
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salycilate
de méthyle
(0,25) Or, les principes actifs ne doivent pas être chargés pour pénétrer la surface cutanée de la peau : il vaut donc mieux utiliser du salicylate de méthyle dans les pommades contre les douleurs musculaires.
Rq : il était possible de raisonner sans diagramme de prédominance en comparant la valeur du pH aux différents pKA 

Compétences exigibles ou attendues :
En noir : officiel (Au B.O.)
En italique : officieux (au regard des sujets de bac depuis 2013)

 FORMCHECKBOX 
  Associer un groupe caractéristique à une fonction dans le cas des alcools, aldéhyde, cétone, acide carboxylique, ester, amine, amide (et alcène).
 FORMCHECKBOX 
  Connaître les règles de nomenclature de ces composés ainsi que celles des alcanes et des alcènes.
 FORMCHECKBOX 
  Déterminer la catégorie d’une réaction (substitution, addition, élimination) à partir de l’examen de la nature des réactifs et des produits. 

 FORMCHECKBOX 
  Calculer des quantités de matière.

 FORMCHECKBOX 
  Déterminer le réactif limitant (1ère S).

 FORMCHECKBOX 
  Définir et calculer le rendement d’une synthèse.
 FORMCHECKBOX 
  Identifier l’espèce prédominante d’un couple acide/base connaissant le pH du milieu et le pKA du couple.
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pHpeau = 5








[image: image18.wmf]2

10

=

A

pK

[image: image19.wmf]1

3

=

A

pK

[image: image20.png]


[image: image21.wmf]pH

[image: image22.wmf]10

=

A

pK

[image: image23.png]OH



[image: image24.png]


[image: image25.wmf]2

10

=

A

pK

[image: image26.wmf]1

3

=

A

pK

[image: image27.png]OH

OH



[image: image28.png]OH



_1591338496.unknown

_1591339108.unknown

_1591339531.unknown

_1591340298.unknown

_1591342192.unknown

_1591342214.unknown

_1591340246.unknown

_1591339394.unknown

_1591339431.unknown

_1591339238.unknown

_1591338979.unknown

_1591339057.unknown

_1591338843.unknown

_1591338365.unknown

_1591338428.unknown

_1591338281.unknown

